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Vážení spoluobčané,

možnost bilancování nám dává právě končící rok 2021. Byl to rok, ve kterém naše životy dále ovlivňovala 
koronavirová pandemie, která se však stále hlouběji dostává do podvědomí při vykonávání každodenní lidské 
činnosti a tím se pomalu stává běžnou součástí fungování naší společnosti. Nesmíme tuto hrozbu podceňo-
vat, ale také ji nesmíme nechat dál omezovat naše životní potřeby, které již tak výrazně ovlivňuje zdražování 
a také nedostatek některých surovin. I přes to se v našich obcích dále udržuje kulturně-společenská činnost, 
za což bych rád poděkoval všem, kteří se o organizaci a průběh těchto akcí starají.

Obec Ludmírov v uplynulém roce realizovala několik akcí, z nichž zřejmě největší byla rekonstrukce veřejné-
ho osvětlení ve všech pěti našich místních částech. V jarních měsících bylo vybudováno nové dětské hřiště 
v Ponikvi včetně oplocení. Byla provedena oprava a výměna krytiny na střeše obecní budovy v Ospělově. 
Došlo taktéž k opravám místních komunikací v Ludmírově u řadovek, dále v Milkově, Dětkovicích a silnice „v 
křižních“ mezi Milkovem a Dětkovicemi. Koncem roku probíhá vrtání nového posilujícího vrtu a čerpací zkouš-
ka, která ukáže jeho vydatnost. Rok 2021 byl věnován přípravným pracím, monitoringu a zjišťovacím řízením 
kolem připravovaného projektu odkanalizování našich obcí systémem domovních čistíren odpadních vod.
 
V nadcházejícím roce by měly pokračovat opravy a rekonstrukce místních komunikací, chodníků, opravy obec-
ních budov, nové dětské hřiště je nyní plánováno v Ospělově a dále budou pokračovat práce kolem projekto-
vání domovních čistíren odpadních vod.
V roce 2018 převzala obec Ludmírov správu obecních lesů, kde probíhala likvidace kůrovcové kalamity. Díky 
deštivým rokům se podařilo tento problém téměř úplně vyřešit a nyní jsou kůrovcové nálety likvidovány hned 
v zárodku tak, aby nedocházelo k větším škodám. V současné době jsou škody v  lesích způsobovány také 
přemnoženou zvěří, což je ovšem problém spojený s velkým okolním zalesněným územím.

Zastupitelstvu obce patří poděkování za podporu fungování sociálních služeb v naší obci, zejména provozu 
domova pro seniory v Ludmírově a služeb společností, které za našimi občany dojíždějí a poskytují jim sociální 
služby v jejich domácnostech. Společnosti COOP byla nabídnuta pomoc pro zajištění provozování prodejny 
potravin v Ludmírově. Ke zlepšení dostupnosti služeb bylo taktéž v letošním roce zřízeno u budovy bývalé 
mateřské školy v Ludmírově místo pro Z-box společnosti Zásilkovna, kterým lze balíčky nejen přijímat, ale 
taktéž odesílat.     
Vážení spoluobčané, dovolte mi jménem obecního úřadu Ludmírov, zastupitelstva obce Ludmírov a také jmé-
nem svým popřát Vám do nadcházejícího roku 2022 pevné zdraví, hodně štěstí, osobních i pracovních úspě-
chů, a hlavně spoustu sil ke zvládnutí současné nelehké situace.

SLOVO KRONIKÁŘE

SLOVO STAROSTY

Rok 2021 se kvapem blíží ke svému závěru. Stejně jako v minu-
lém roce, také v tom letošním, čelíme pandemii covidu-19. Je to 
náročný a zdlouhavý proces, který ovlivňuje životy nás všech. 
V mnoha směrech nás posouvá do sfér, které by nás ještě před 
dvěma lety nenapadly. Je to příležitost pro posílení vztahů a po-
spolitosti.  Právě v tomto nelehkém a náročném období, které je 
zkouškou pro nás všechny. Od těch nejmenších, až po ty nejstarší. 
Mnohdy k nelehkému údělu přispívá skokové zvyšování cen a bu-
doucí ekonomické dopady. Přes to všechno je důležité zachovat 
si veselou mysl a pozitivní myšlení, neboť pozitivní nebo negativní 
myšlenky neovlivňují pouze to, jak se cítíme, ale rovněž i to, jak 
nakonec jednáme v různých situacích. Žádná muška jenom zlatá, 
ale jsou to právě naše myšlenky, které nám vytvářejí štěstí nebo 
neštěstí. Dovolte mi, abych vám v tomto adventním čase popřál 
právě veselou mysl a pozitivní náhled společně s pevným zdravím 
vám a vašim bližním. Stejně jako v dobách minulých, společně vše 
zvládneme. Použiji slova klasika: „Milá minulosti, děkuji za všech-
ny lekce. Milá budoucnosti, jsem připraven.“ 
V  příštím roce 2022 obce Ludmírov, Milkov a Ospělov oslavní 
úctyhodné 640. narozeniny, neboť právě z  roku 1382 pochází 
první písemná zmínka. Pevně věřím, že se mi podaří připravit, mi-
nimálně v rozsahu speciálního zpravodaje, stručnou historii uve-
dených obcí. Máte-li zajímavé materiály nebo fotografie ze zmíně-
ných obcí, a chtěli byste se o ně podělit s ostatními spoluobčany, 
neváhejte mě co nejdříve kontaktovat na adrese danielzak@out-
look.cz, tel. 773  125  129. Uděláte tak radost nejen současným 
spoluobčanům, ale zcela jistě také budoucím generacím.

Vydaná brožura o konci války
Omezení a uzávěry v  době pandemie, byly příležitostí vrátit se 
k  válečným událostem v  našich obcích. Poslední válečné týdny 
v našich obcích jsem zapsal do brožurky s názvem KDYŽ SRDÉČ-
KO KRVÁCELO. Dne 8.5.2021 byla publikace, v  rámci pietního 
aktu na Srdéčku, slavnostně pokřtěna. Původní myšlenka sepsat 
pár slov, vznikla v minulém roce, ihned po skončení pietního aktu 
na Srdéčku. Právě zde jsem zaznamenal zájem o pochopení udá-
lostí, které se zde staly. V šuplíku jsem měl na tohle téma různé 
poznámky. Nastala úmorná práce. Kontaktování pamětníků, pát-
rání v archivech, literatuře a dalších zdrojích. Pro lepší pochopení 
samotné tragédie, bylo třeba se zaměřit na poslední měsíce války, 
nejen v naší obci, ale také v obcích okolních. Poznat nejen bojující 
armády, bojovou morálku i vojenskou taktiku, válečnou i politic-
kou situaci, odbojovou činnosti, ale také činnost partyzánů, které 
mnohdy vedla k tragédiím (Javoříčko) nebo mohla vést (Dětkovice) 
a v neposlední řadě svědectví našich pamětníků. Právě v  širším 
pochopení dějů jsme blíže k  možnému bližšímu pochopení. Po-
chopení příběhu, který se zde stal. Příběh, ať se nám to líbí, nebo 
ne, který nemůžeme změnit. Avšak příběh, z kterého je třeba se 
poučit. Abychom nezapomněli, jaké strasti jsou pro civilní oby-
vatelstvo s válkou spojeny. Osudného dne 9.5.1945 byl němec-
ký Wehrmacht již v  rozkladu, bojové deníky byly ničeny. Ústup 
jednotek byl chaotický. Málokdo ví, že přes naši obec ustupovala 
také maďarská armáda. Sovětské archivy dosud nejsou pro amaté-
ry otevřeny v takové šíři, v jaké bychom si představovali. Přesto se 
povedlo mnohé střípky z mozaiky složit a vrhnout tak více světla 
na události, které se u nás přihodily. A to s ohledem odstupu té-
měř osmdesáti roků, se jedná na hodinu dvanáctou. Dnes naštěstí 
můžeme o věcech hovořit zcela otevřeně, avšak bez přetáčení his-
torie. S jediným cílem. Pochopit a nezapomenout. 
Publikace byla vydána v  počtu 300 ks. Zdarma si ji můžete vy-
zvednout na obecním úřadě v Ludmírově. Mám radost, že zpětná 

vazba, nejen z řad našich občanů, ale také historických nadšen-
ců, byla více než kladná. Z brožury měli také radost naši krajané 
v rumunském Banátu. V rumunské Svaté Heleně je o tom učiněn 
zápis. Pozor. Tím pátrání nekončí. V současné době pracuji na jmé-
nech padlých vojáků Rudé armády a to za pomoci paní profesorky 
z Masarykovy univerzity Soni Holečkové, která je největší znalkyní 
pohybu Rudé armády v našich zemích. Problematice vojenských 
válečných hrobů se trvale věnuje. Snad se i tato rouška tajemství 
poodhalí.
Dovolte mi poděkovat za podporu panu starostovi Janu Kuchařovi 
a paní místostarostce Bc. Dagmar Spáčilové a zastupitelům Obce 
Ludmírov, bez kterých by publikace v takovém rozsahu nevyšla. 
Dále za vzpomínky a fotografie patří mé poděkování mé rodině, 
přímému pamětníkovi panu Jaroslavovi Petrovi, přímé pamětnici 
paní Daně Jaškové, přímé pamětnici paní Boženě Kočí, paní Věře 
Kořenovské, paní Pavle Hrušákové, paní Miladě Pavlíkové, paní 
Jitce Filípkové, paní Janě Glozové, paní Věře Novákové, panu 
MVDr. Zděňku Bezroukovi, panu ing. Ladislavu Mlčochovi Ph.D., 
panu Oldřichu Zapletalovi, panu Jaromíru Fišerovi, panu Miro-
slavu Eliášovi, panu Jaroslavu Pulcrovi, panu Jiřímu Ženožičkovi, 
panu Tomáši Sedláčkovi a dále členům KVH Dukla a KVH Haná. 
Z vydané brožury vám závěrem nabízím malou ukázku. Jedná se o 
části vzpomínek přímých pamětníků. 

Ukázka z brožury – vzpomínky pamětníků
Přímá pamětnice paní Dana Jašková, roz. Sedláčková t.č. Ludmírov 
č.p. 2, roč. 1935. Olomouc, dne 1.3.2021 vzpomínala: „Toho dne, 
jak se na Srdéčku střílelo (9.5.1945) jsem jako dítě byla u babičky a 
dědečka v Ponikvi. Ještě se čtyřletým bratrem. Tetu, strýce, babičku 
jsme sháněli na oběd. Všude bylo prázdno. Všichni směřovali na Sr-
déčko vítat Rusy. Teta říkala, že rozdávali kola, na nás už nezbylo. Na 
Srdéčku bylo mnoho lidí z Ludmírova i Ponikve. Silnice od Ludmírova 



směrem na Hvozd byla plná německých vozů. V tu dobu ještě nebylo 
na Srdéčku moc ruských vojáků. Ze Hvozda dorazila jen početnější 
hlídka na koních. V době náletu jsem byla v místě, kde je dnes pomní-
ček. V tomto místě byli Rusi se zajatými německými vojáky. Byly zde 
vozy. Na vozech bylo také zboží. Mýdla, nádobí, svícny, mísy. Maminka 
dostala mísy. Ruský důstojník choval bratra v náručí, když v tom při-
letěla čtyři letadla. Bylo to někdy po půl jedné. Dvě letěla úplně nízko, 
že nás musel pilot vidět. Když teta říkala, že letí moc nízko, tak důstoj-
ník ji uklidnil, že už je po válce. V tom vyšla dávka z kulometu. Kulka 
těsně minula u hlavy mého bratra. Nastala panika a lidi se rozprchli 
různými směry. Někteří běželi směrem na Ponikev. Teta se ukryla pod 
mostkem. Já jsem ještě s bratrem a s ostatníma běžela z kopce dolů 
schovat se do velkého dvora (dnes jak zde stojí stáje), velkého kravína, 
kde bylo také velké hnojiště, kam se za války chodilo tancovat. Zde se 
tísnil dav. Nálety a střelba pokračovaly. Napřed nás tam ani nechtěli 
pustit. A na tom Pastvisku, u toho kravína ležel raněný Jarek Vychodil 
z Ludmírova. Ten Slávek z Ludmírova, byl někde na cestě na Ludmírov. 
Toho trefili na koni. Pan Kunda z Ludmírova asi padl v Ludmírově. To 
nevím. Ruský důstojník, který seděl na koni, v tom dvoře mával velkým 
prostěradlem na znamení, aby nestříleli. Marně. Dostal plno zásahů. 
Někdo z hlídky uháněl na koni informovat zbytek Rusů do Hvozda. Oni 
neměli u sebe rakety. Čtyřletý bratr po tomto otřesném zážitku tři dny 
nemluvil. Do Ponikve přišli Rusi o půl třetí odpoledne. Směrem ze Sr-
déčka. Sovětský voják přišel do domu, a šup – hodiny byly pryč, nikdo 
si hned ničeho nevšiml. Tak byl obratný. Tatínek byl v Ludmírově sám. 
Do místnosti vešel Rus, který chtěl chleba a špek a další jídlo. Když mu 
tatínek řekl, že nic nemá, chtěl ho zastřelit. Nakonec se vše vyjasnilo. 
Rusi také byli u nás ubytování. Spali, kde se dalo. I přes to co se stalo, 
pro nás byli Rusi osvoboditelé a všichni jsme byli rádi, že je po válce. 
To bylo hodně strachu….“.
Další přímá pamětnic paní Božena Kočí, roz. Faltýnková t.č. Ludmí-
rov č.p. 39. Ročník 1929. Krakovec. DpS Ludmírov, dne 4.3.2021 
vzpomínala: „…Ještě než do Ludmírova přišli Rusi, tak u nás jednu 
noc přenocovali Němci, kteří projížděli po silnici okolo našeho domu. 
Němečtí vojáci u nás spali na výměně. Tam pili víno z takových 25 l 
nádob. Měli zde v uličce hodně jídla. Bednu s vejci. Všeho tam měli 
plno. Maminka jim musela něco upéci. My jsme z toho neměli nic. Ni-
komu neublížili. Na Pastvisku se pásával dobytek z Hané. Byly tam 
takové budovy, kam se na noc dobytek zahnal. V zimě byl pak dobytek 
ustájen v Ludmírově u Taroka ve dvoře. 9.5.1945 jsem na Pastvisku 
nebyla. Když přiletěla ruská letadla, to bylo po někdy po půl jedné, 
pamatuju si to přesně, protože jsem umývala nádobí od oběda. Bylo 
hezky. Napřed jsme mysleli, že to jsou německá letadla, ale byla to 
ruská letadla. Shodila bombu na Stráni. Tehdy byla ještě holá, les byl 
až nahoře. Tak do té holiny. Lítalo to až k nám. A pak za Bednářovým 
to shodili na stodolu. Anička jim ze dvora mávala na znamení pro-
stěradlem, že vesnice je osvobozená. V samotném Ludmírově nikdo 
naštěstí nepadl. Tatínek měl rád koně. Toho devátého plně zaměstnán 
tím, že vodil koně ze silnice od Srdéčka do ludmírovského dvora. Ve 
dvoře bylo hodně místa, tak se to sváželo tam. Já jsem se šla jen po-
dívat jen kousek po silnici. Až na Pastvisko jsem nešla. Na Pastvisku 
bylo hodně zboží a jídla. To si lidi rozebírali. Na Pastvisku padl Slávek 
Skácel a pan Kunda, a pak ještě jeden z Ponikve. Z Ponikve tam bylo 
také hodně lidí. Rusi, když táhli kolem našeho domu, směrem dál na 
Kladky a Nectavu, tak u nás na zahradě měli vozy. Tatínek uměl rusky, 
když mu bylo 18 roků, tak byl na frontě v Rusku. Byl legionář, s Rusa-
ma se domluvil. Rusi měli obzvlášť rádi děvčata. Byl jsem zrovna u 
kamarádky v domě naproti. To je ten první dům nalevo, jak se jede do 
Ludmírova od Pastviska. Na Rusy jsme se dívali s kamarádkou z okna, 
jak vjíždí do Ludmírova a jedou po cestě kolem. V tom nás jeden Rus v 
tom okně uviděl. Přeskočil příkop a hned šel k nám do baráku. My jsme 
se před ním utekly schovat. Ze síně vedly dveře do chlíva. Tak jsme se 
ukryli v tom chlívě. Nenašel nás. Naštěstí přišel tatínek. Pelášila jsem 
domů. Tatínek byl takový rázný, bylo ho všude plno, s nimi se domluvil. 

U nás doma si žádný z Rusů nic nedovolil…“
Přímý pamětník pan Jaroslav Petr, Ludmírov č. p. 18, ročník 1926. 
DpS Ludmírov, dne 20.6.2020 vzpomínal: „…Onoho 9.5.1945 jsem 
na Srdéčku nebyl. Byl jsem v Ludmírově. Zde jsem společně s panem 
Zahálkou a řídícím Eliášem rozdával našim občanům trikolory. Když 
jsme byli na silnici zhruba u domu č.p. 49 (J. Vymětal – Staniš, násl. 
Vyhořelo, letos bouráno) dojel džíp s československými důstojníky s 
československou vlajkou. Českoslovenští důstojníci dojeli a hned po-
kračovali dál na Dětkovice a Kladky. To bylo, kolem tři čtvrtě na jednu. 
Byli to naši vojáci z Olomouce. To nebyl Svobodův sbor. Zhruba po 
čtvrt hodině dojeli do obce vojáci Rudé armády. Sověti, kteří dojeli, jeli 
také dále. S nimi také Oldřich Žák z č. p. 100. Dál v Hoře za Kladka-
mi se to všechno ucpalo. Důstojníci zavolali na pomoc letadla. Cesta 
směrem na Kladky byla zablokovaná konvojem a Ludmírov se ucpal 
vojskem. Silnice Rusů byla plná. Hlavně vozy s koňmi. Sovětské velení 
si myslelo, že trasu drží Němci, a tak na ně poslalo tři letadla, kte-
rá začala bombardovat Ludmírova a okolí. Nálet byl proveden kolem 
jedné hodiny. Když se 9.5.1945 střílelo, bylo napřed slyšet střelbu z 
kulometů na Pastvisku. Potom letadla obkroužila Ludmírov a začala 
shazovat bomby. Chybu jakoby si letci uvědomili a většinu nákladu 
bomb shodili do Stráně a za vesnici do polí. Kompletně však shoře-
lo humno u domu č.p. 22 a zásah dostal dům č. p. 85. Zemřeli tři 
naši občané. Dva z Ludmírova, jeden z Ponikve. Asi deset sovětských 
vojáků a jeden Němec. Na místě zůstaly desítky zraněných. Nejvíc 
raněných bylo na Pastvisku. Zraněné po náletu ošetřoval a obvazo-
val civilní doktor z Kladek. Ten kluk Skácel, co to schytal, jel na koni. 
Rusové říkali, že včera všechny světlice vystříleli u Olomouce a Litovle, 
na znamení že vojna je kaput. U nás už neměli čím střílet. Neměli čím 
dát letcům znamení. Světlic už nebylo. Na Srdéčku bylo plno, hlava 
na hlavě. Zde se slévaly proudy Rudé armády od Hvozda a pak od 
Ponikve. Rudou armádu spontánně vítala celá vesnice, o tom není vů-
bec pochyb. Při tom bombardování ti Rusové, kteří mávali čepicemi a 
kabáty, to dostali z kulometu. Padli. V Ludmírově vlály česko-sloven-
ské prapory. Sověti měli s sebou červené hadry, bez znaků. Sovětské 
vlajky u nás v ten den nebyly. Naši lidi ani nevěděli, jak jejich vlajka 
vypadá. Vlály československé prapory. Když jsem byl u hasicího stroje, 
jak jsme hasili požár na jednom z domů, tak za námi přišel ruský dů-
stojník – Čečenec, a chtěl, abychom je šli vítat, s tím, že u nich „mnogo 
a mnogo tákto“. Ruští vojáci byli v Ludmírově ubyto-váni. Chtěli spát 
v postelích. Mnoho obyvatel ukrylo peřiny, neboť mezi vojáky byly ta-
kové červené vši a těžko by se jich pak zbavovali. Rusové útvar neuvá-
děli. Jen říkali, že jsou Jeremenkovi vojáci. Většinou to byli Ukrajinci. 
Zhruba desetina Rusů byli Čečenci. Takoví tmaví a šikmoocí vojáci. 
Tyto hlídali Ukrajinci. Všechno jim nesvěřili. Ženy jako rudoarmějky u 
nás byly, ty měli důstojníci. Po tom bombardování bylo hodně domů 
poničených. Skoro každý dům. J. Hopjan vynášel nevybuchlou bombu, 
která proletěla střechou a skončila vedle v hnojišti nevybuchlá. Ještě 
toho 9.5. (pozn. 1945) bylo domluveno, že Němci, kteří přes Ludmírov 
ustupovali a byli zajati, v Ludmírově zůstanou na odklízení. To se do-
mluvilo. Nevybuchlé bomby byly odneseny na pole za Horu a zde byly 
odpáleny. Tím došlo k jejich likvidaci. Rusové nocovali jenom jednu 
noc v Ludmírově…“.

Mgr. Daniel Žák
kronikář Obce Ludmírov

DOMOV PRO SENIORY LUDMÍROV
„CHODÍME, CHODÍME, HORE PO DĚDINĚ“

Pokud počasí jen trochu dovolí, trávíme nejraději volné chvíle na 
čerstvém vzduchu. Malá, malebná vesnička Ludmírov, obklopená 
krásnou přírodou, přímo vybízí k  venkovním posezením a  pro-
cházkám. Organizujeme proto v rámci odpoledních letních aktivit 
např. procházky k ohradě s koňmi, k místnímu obchodu nebo větší 
okruhy přes celou vesnici. Dále pravidelně každý rok pořádáme 
na našem dvoře grilování, soutěžní odpoledne, podávání zmrzli-
ny, ovoce, kávy, ovocných koktejlů, přesazování pokojových kytek 
nebo jen povídání a odpočinek na lavičkách pod slunečníky, letos 
i pod nově postaveným altánem. Zvláště imobilní senioři oceňují 
tyto možnosti. Využíváme nejen invalidní vozíky, k dispozici máme 
i skútry. Za humny ochutnáváme maliny, třešně nebo ostružiny, 
přivoníme ke kytkám nebo klasům obilí. Za ploty zahrádek po-
zorujeme domácí zvířátka, vodu v potoce, zastavujeme se na po-
povídání s  místními lidmi, což je nesmírně důležité pro duševní 
pohodu a životní povzbuzení.
   Nyní, kdy nastoupily chladné podzimní dny, trávíme více volného 
času v klubovně. Zpracováváme úrodu ze zahrady - vaříme kom-
poty z  jablek a dýní. Potěšil nás kytarový „koncertík“ folkových 
písniček, hodová muzika, kdy nám opět pěkně hrál pan Koupil 
z Vilémova a velice příjemné bylo narozeninové posezení s panem 
farářem. Napekli jsme koláče, popřáli mu a zazpívali. 
   Těšíme se na mikulášskou nadílku, na vůni vanilky při pečení 
cukroví a na Vánoce, které jsme kvůli loňské pandemii neměli 
možnost trávit pohromadě. Letos věříme, že si vše vynahradíme. 
V jídelně opět zavoní vánoční stromeček a sejdeme se všichni u 
vánočky, punče, zpívání koled a rozbalování dárků. 
„Lidské štěstí, to je taková šňůrka, na kterou navlékáme malé ko-
rálky, taková malá štěstí — čím jsou drobnější a čím je jich víc, tím 
je to jejich štěstí větší“. — Jan Werich.
Přejeme všem prožití vánočních svátků ve zdraví a dlouhou šňůr-
ku šťastných korálků.

Bc. Dagmar Trnková, 
sociální pracovnice 

                                           V Ludmírově 14. 11. 20



HONEBNÍ SPOLEČENSTVO LUDMÍROV VÁNOČNÍ SLOVO FARÁŘE 2021

ČINNOST JEDNOTKY SBORU DOBROVOLNÝCH HASIČŮ LUDMÍROV

Vážení občané,
Dovolte, abych Vás seznámil s činností členů Honebního spole-
čenstva.
Koncem minulého roku zemřel dlouholetý člen našeho společen-
stva pan Josef Faltýnek, který byl více jak 60 let aktivním mysliv-
cem.
S  ohledem na covidová opatření se nekonala výroční členská 
schůze, která měla proběhnout v únoru 2021.
V  květnu proběhlo na střelnici na Srdéčku vydávání povolenek 
členům HS na myslivecký rok 2021/2022. Každý myslivecký člen 
si mohl před nadcházející loveckou sezónou vyzkoušet svoji zbraň.
V současné době má naše společenstvo 18 mysliveckých členů.
Byly provedeny opravy některých mysliveckých zařízení. Každý 
člen má přidělen krmelec, kde má povinnost v zimním období při-
krmovat zvěř. Seno a jadrné krmivo si členové zajišťují sami.
Honební společenstvo nakoupilo v  letošním roce řepu, kterou 
jsme rozvezli po honitbě.
V roce 2020/2021 proběhl odlov zvěře dle schváleného plánu od-
lovu. U srnčí zvěře se odlovilo 10 ks a dalších 16 ks bylo nalezeno 
uhynulých a sražených autem. Černé zvěře bylo odloveno 20 ks, 9 
ks zvěře mufloní, 4 ks zvěře sika, 1 ks dančí zvěře a 19 lišek.
V letošním roce pokračuje odlov dle schváleného plánu odlovu a 
pokračuje odlov černé zvěře k omezení škod na polních plodinách.
Závěrem přeji jménem Honebního společenstva všem spoluobča-
nům veselé Vánoce a do roku 2022 hodně štěstí, zdraví a spoko-
jenosti.

Za honební společenstvo 
Jindřich Kopka

myslivecký hospodář

„Zvěstuji vám velikou radost, radost pro všechen lid: v městě Da-
vidově (tj. v Betlémě) se vám dnes narodil Spasitel, Kristus Pán.“ 
Božské Dítě, narozené v Betlémě, nese jako dar ve svých dlaních 
tajemství pokoje, který tak moc potřebujeme v této těžké době. 
Ježíš je Knížetem pokoje! Ano, tato radostná zvěst zazněla oné 
noci nad Betlémem a kterou je potřeba stále opakovat v tyto po-
žehnané dny: „Christus est pax nostra!“ – „Kristus je naším poko-
jem“. Pamatujme, že rovněž v době epidemie, strachu a nejistot, 
v době všech možných krizí, pochybností, nevíry a stále horších 
lidských vztahů, potřebujeme naději a dotknout se alespoň tro-
chu něhy Božské lásky, která naplňuje světlem i nejtemnější lidské 
srdce.  
Vánoční svátky, kéž nám připomínají, jak důležitý a krásný je ži-
vot, přes všechny překážky! Křesťané věří, že se v  Ježíši Kristu 
sám Bůh stal člověkem. Nejsou nejdůležitější dárky, sníh či krásná 
svítilka na stromečku. Nejsou nejdůležitější nákupy, chutné jídlo, 
příjemná atmosféra. Přejme si, ale především pokoj a lásku, bez 
kterých se všechno stává jenom marným představením a pustou 
dekorací. Přejme si aspoň trochu lidské lásky, bez které prostě je 
svět smutný a prázdný. Přejme si Boží dotyk a důvěru, že život 
skrze i slabou víru začíná mít světlo a budoucnost. O Vánocích jde, 
abychom našli božský prvek dobra, krásy a lásky, kterým snažíme 
se žít každý den. K tomu všemu volá nás Ježíšek, který sám je pro 
nás největším dárkem.
Ke krásnému a pokojnému prožití vánočních svátků přeje o. Paweł 
Zaczyk, místní farář. 

Ještě jednou Pán Bůh zaplať za každou pomoc a podporu pro mé 
farnosti. Děkuji obcím našich farností a všem občanům a farní-
kům, kterým osud farnosti a kostelů není lhostejný.

Ve čtvrtek 23. prosince v 18:00 hod. zvu na „živý Betlém“ do Vi-
lémova (kvůli koronaviru nejspíš bude tato akce mít „individuální 
charakter“, tj. na Homoli nad Vilémovem, jste zváni soukromě na-
vštívit živý Betlém bez společného přivítání Ježíška)
Vánoční mše sv. hlavně pro děti a rodiny bude v pátek 24. prosin-
ce v 15:30 hod. ve Vilémově.
Půlnoční mše sv. budou 24. prosince v Kladkách v 20:30 hod. a 
v Bohuslavicích v 22:00 hod.
Na Boží hod v sobotu 25. prosince budou mše sv.: Bohuslavice – 
8:00 hod., Vilémov – 9:30 hod., a Kladky – 11:00 hod.

o. Pawel Zaczyk, 
farář z Bohuslavic, Kladek a Vilémova

Rok se s rokem sešel a máme tu opět statistiku činnosti jednotky 
sboru dobrovolných hasičů Ludmírova.
Letos jsme zasahovali jednou u odstraňování spadlého stromu, 
čtyřikrát u odstraňování sršního hnízda, pomáhali jsme při hledá-
ní ztracené holčičky na Vysoké. Obec Kladky, ve spolupráci s TJ 
Sokol Kladky a JSDH Ludmírov, uspořádala materiálovou sbírku 
na pomoc občanům postiženým tornádem na Hodonínsku. JSDH 
Ludmírov převezla humanitární pomoc do Břeclavi. V obci Pánov 
přijali naši pomoc při opravách střech po ničivém tornádu.
Dne 19.9.2021 byla uctěna památka dvěma zesnulým kolegům, 
dobrovolným hasičům, kteří zemřeli při výbuchu plynu a požáru 
domu v Koryčanech.

Naše jednotka se účastnila výcviku nositelů dýchací techniky 
v  polygonu na stanici HZS v  Prostějově a proběhlo každoroční 
školení velitelů a členů jednotky. Děkujeme starostovi a zastupi-
telům obce Ludmírov za podporu.

Tímto bych chtěl za hasiče popřát všem našim občanům hodně 
štěstí a pohody v novém roce.

Za JSDH Ludmírov
Michal Nedoma



Nejde to však bez lidí. Nynější nastavení odpadového systému 
dává možnost uplatňovat slevu za uložení odpadu na skládkách 
do hmotnosti 200 kg na jednoho občana za rok. Tuhle hranici však 
dlouhodobě nejsme v obci Ludmírov schopni dosáhnout. Do dal-
ších let bude tento limit snížen na 150 kg na občana za rok. Pokud 
nezačneme třídit odpady všichni a nejen někteří, tohoto limitu ni-
kdy nedosáhneme. V popelnicích na komunální odpad se ne zříd-
ka objevuje stavební suť, běžně jsou tam kovy, sklo, plasty a také 
bioodpad. Stavební suť do popelnic nepatří a na kovy, sklo, plasty 
a papír jsou v obcích barevné kontejnery. U těchto však vidíte vět-
šinou jen ty stejné občany, kteří se naučili třídit a těm také patří od 
obce největší poděkování. Jsou tam však také vidět takoví, kteří 
mají problém, kam například s velkým sklem nebo autosklem, tak 
to vyhodí ke kontejneru a mají po problému, ať se s tím vypořádá 
obec. Dopravce totiž takové sklo není schopen naložit a odvézt. 
Většinou to skončí tím, že někdo sklo úmyslně rozbije. Naštěstí 
máme na našich obcích ještě tak hodné spoluobčany, kteří jsou 
schopni tyto střepy uklidit, ale jejich trpělivost také není nekoneč-
ná. S plasty je situace podobná. Od loňského roku jsou na obcích 
také kontejnery na rostlinné tuky z domácností. Někteří nechápa-
ví spoluobčané tam však stále dávají také vyjetý motorový olej, za 
což je potom obec odpovědná, jelikož tento odpad svozová firma 
nevyveze. Třídění odpadu je cesta, jak udržet cenu pro naše obča-
ny na stejné úrovni jako doposud, ale musí se do tohoto systému 
zapojit většina obyvatel. Zdražení poplatku za odpady je sice nej-

jednodušší, ale také nejméně efektivní řešení. 
Samostatnou kapitolou jsou bioodpady, kde se nám daří udržovat 
kontejnery nepřeplněné a před každým víkendem uklizené. Pro-

ODPADY JSOU TŘEBA ŘEŠIT …

blém však dělá ukládání větví, kde je na většině obcí u kontejnerů 
na bioodpad, z traktůrků vysypána hromada větví, čímž má každý, 
kdo je tam vysype nebo nahází, svůj problém vyřešen. Ten však 
nastává v okamžiku, kdy obsluha štěpkovače musí tyto větve „vy-
rvat“ z hromady a strčit je do stroje. Jedinou výjimkou jsou občané 
Milkova, kde jsou větve u kontejneru naskládány a jejich likvidace 
potom trvá asi jen čtvrtinu času v porovnání s ostatními svozový-

mi místy. Proto bych rád požádal zejména ty, kteří vozí větve ke 
kontejnerům, berte ohled také na to, že po Vás musí tu hromadu 
někdo rukama rozebrat. Větve a odpad ze soukromých lesů k těm-
to kontejnerům také nepatří. 

Jan Kuchař
starosta

STŘÍPKY Z HISTORIE JEDNOTLIVÝCH ČÁSTÍ

Obec Ludmírov je tvořena pěti místními částmi, které mají svoji 
historii. Počasí, společenský, politický i spolkový život zasazený 
v dobovém kontextu není možné s ohledem na omezený rozsah 
vypsat. Dějiny našich obcí jsou nejen zajímavé, ale také poučné. 
V roce 2022 si připomeneme 640 let naší obce.  Při té příležitosti 
vyjde o historii našich obcí obsáhlejší dílo.  S ohledem na rozsah 
přijměte pozvání do pouhých záblesků historie našich vesnic, kte-
ré vám osvěží pohled na letecké snímky. 

LUDMÍROV
První písemná zmínka pochází z  roku 1382, kdy markrabě Jošt 
kupuje bouzovské panství. Od něj roku 1396 panství vlastnili 
páni z Kunštátu. Od roku 1437 – 1464 vlastnil panství Jiří z Po-
děbrad, který prodal panství Zdeňku Kostkovi z  Postupic. Po 
Kostcích panství vlastnili Haugvicové z Biskupic a po nich Pod-
statští z Prusinovic. 26. 1. 1560 dochází k rozdělení panství bou-
zovského. Ludmírov tak přešel pod panství Bílá Lhota (pozn. Mil-

kov s  Ospělovem zůstal u panství bouzovského). Právě Jindřich 
Podstatský z Prusinovic prodal Ludmírov s Novou vsí (Dětkovice) 
Janu Záviši Bítovskému ze Slavíkovic, panu na Bílé Lhotě. Když 
Jan téhož roku zemřel, stal se mocným poručníkem sirotčího jmě-
ní Hynek Bítovský ze Slavíkovic a na Krakovci, který svěřil dolní 
polovinu Bouzova bratru Vilémovi Bítovskému. Po Vilémově smrti 
přejal statek bratr Václav, který jej prodal v roce 1587. Jeho ses-
try zápis obnovily a zapsaly jej v  roce 1591 Mikuláši Kobylkovi 
st. z Kobylího. Ludmírov s dvorem a Dětkovice však připadl Vác-
lavu ml., nejmladšímu synovi, který sídlil na tvrzi v Podolí. Václav 
zemřel roku 1564 a zanechal po sobě vodu a nedospělou dceru. 
Jeho pozůstalost převzal nejstarší bratr Dětřich, který brzy prodal 
Dolní Bouzov Erazimu Weyczingaru z Weyszingu a na Vílémově. 
Hvozd pak s  Ludmírovem pak Novou ves Janu Záviši Bítovské-
mu ze Slavíkovic, majiteli panství na Bílé Lhotě, který roku 1568 
koupil právě od Erazima jeho část. Spojený statek dal svému synu 
Václavu ml. Bítovskému, který upsal manželce Aleně Žalkovské ze 



Žalkovic věnem 3000 zl. na Lhotě, Kteřině, Slavětíne, Hvozděčku, 
½ Bouzove a Ludmírově s dvorem. Když zemřel, ujal se zboží jeho 
bratr Hynek, který odevzdal Dolní Bouzovu s Hvozdečkem, Lud-
mírov a Hvozd bratru Vilémovi, prodal panství. Prodej však nebyl 
v zemských deskách proveden, proto sestry dědičky jeho Anna, 
Johanka, Anežka a Magdalena a Barbora prodej obnovily a pan-
ství zapsali roku 1591 Mikuláši Kobylkovi z Kobylího, a to tvrz a 
ves Bílou Lhotu s dvorem a pivovarem, Řimice, Dol. Hvozdečko, Lud-
mírov s dvorem, Hvozd, Dětkovice, Slavětín, Střemeníčko, Pateřín za  
22.200 tolarů. Ten ukládal poddaným nové povinnosti a spor, kte-
rý z  toho vznikl, byl rozhodován zemským hejtmanem. Nutil jej 
k fůrám a robotám, ke kterým podle obdarovaných listů pána bou-
zovského Václava Haugvice z roku 1545 nebyli povinni. Nakonec 
Kobylka uznal oprávněnost některých částí stížnosti a za povolení 
jiných neuznaných uvolili se ludmírovští k větší robotní povinnos-
ti. Též ovce práti a holiti se zavázali, v  čemž jim dětkovičtí jsou 
povinni pomáhati. V roce 1625 nacházíme již Ludmírov při zboží 
krakoveckém, u kterého zůstal trvale. Ludmírov s dvorem byl spo-
jen s krakoveckým panstvím a tvrzí, když na Krakovci seděl čes-
ký rok pánů z Bařic. Panství krakovecké tvořily vesnice: Krakovec,  
Bohuslavice, Hačky, Hvozd, Otročkov, Ludmírov, Dětkovice, Luká, 
Malá Habrůvka, Nová ves, Polomí, Rakůvka. Majitel panství Jan ze 
Zástřizl se svou manželkou vystavěli zámeček na Krakovci. Avšak 
Jan se jako protestant zúčastnil stavovského povstání a byl po-
trestán ztrátou všeho majetku. A tak se Ludmírov ocitá tam, kde 
by jej nikdo nečekal. Byl věnován roku 1625 městu Mikulov se 
zbožím ludmírovským na opravu zdi a příkopů městských na ná-
vrh kardinála Ferdinanda z Dietrichsteinu. Za třicetileté války byla 

naše obec dvakrát napadena Švédy. Přepadení vesničané se prý 
bránili jednou na návsi uprostřed vesnice, a podruhé se opevnili 
na vrchu Stráň. Odtud pochází vysvětlení nálezů lidských kostí, 
které byly nalezeny při kopání sklepa a stavbě stodoly pana Na-
vrátila, jehož stavení se nalézalo na úpatí Stráně. Mikulov prodal 
vše roku 1657 knížeti Ferdinanda z Dietrichsteinu za 26.100 zla-
tých rýnských. V kupu jmenovány kromě dřív uvedených osad ješ-
tě další vsi Hvozd, Hačky, Otročkov a Dětkovice. Změna nastává 
v  roce 1661, kdy panství krakovecké prodal Marku Lubetichovi 
z Kapelletu za 27.000 zlatých. Ten nad Krakovcem vystavěl v le-
tech 1682 – 1686 kapli zasvěcenou sv. Antonínu Paduánskému, 
která vévodí dalekému okolí. Syn předešlého majitele, Matyáš 
František Lubetich, který statek r. 1676 zdědil, prodal jej již roku 
1691 Marii Rosalii, hraběnce z  Proskova, rozené z  Thurnu, za  
55.600 zlatých. Roku 1712 prodala panství Antonínu Dominkovi 
Vinklerovi z Vinkelsbeku za 68.600 zlatých. Tomu to bylo však pro 
dluhy prodáno Adamu Ignáci, hraběti z Bertholdů a jeho manželce 
Marii Anně. V kupní listině jmenovány: Krakovec se zámkem, dvo-
rem, pivovarem, palírnou, vsi Bohuslavice s dvorem, Rakůvka, Hačky, 
Polomí, Luká s dvorem a hostincem, Hvozd s mýtem, hostincem a skle-
pem, Ludmírov s dvorem, Dětkovice a Otročkov. A tak se krakovecké 
panství (Ludmírov s Dětkovicemi) dostal roku 1716 pod panství 
Čechy pod Kosířem. Hrabě z Bertholdů je r. 1753 prodal svému 
zeti, c.k. rymistru Jiřmu Antonínu svob. p. z  Grechleru. V  roce 
1768 kupuje panství Čechy pod Kosířem rod Sylva – Taroucca. 
Tento rod již panství udržel až do pozemkové reformy. 
Ve středu obce stojí kaple sv. Anny z roku 1836. Ludmírov byl přiš-
kolen k farní škole v Kladkách, odkud byli vysílání pomocníci do 

Ludmírova. V roce 1870 byla vystavěna školní budova, která byla 
používána. Sbor hasičů byl založen v roce 1882. V roce 1890 byla 
postavena hasičská zbrojnice. Osadu Ludmírov a Dětkovice spojila 
silnice v roce 1906. V roce 1912 byla vystavěna nová dvoutřídní 
škola a byl založen Sokol. V roce 1919 se konají volby do obecního 
zastupitelstva. Zastupitelstvo má 15 členů. Založena Reifaisenka. 
1921 je provedena regulace potoka za dědinou. Ceny zboží: 1 kg 
másla 40 – 50 Kč, 1 kg chleba 3,50 – 4,- Kč, 1 kg mouky režné 4 – 
5,- Kč, 1 pár bot 250 – 300,- Kč, 1 klobouk plstěný 150 – 200,- Kč, 
1 šátek 12,- Kč, 1 l piva 3,6 – 3,8 Kč, 1 l kořalky 14 Kč, 1 l rumu 
28 Kč. 1 kg sádla 60,- Kč. 1925 na starou školní budovu přive-
den vodovod. 1926 elektrifikace obce. 1929 stav zvířat: 34 koní, 
241 hovězí dobytek, 106 koz, 142 vepřového, 59 psů, 123 koček, 
1522 slepic, 81 hus, 7 kačen. 1930 je 120 zemědělských závodů, 
32 živnostníků a 13 obchodníků. V  Ludmírově je 421 obyvatel, 
na Dětkovicích 104. Celkem 525 osob. Opraveno místo u sokol-
ského cvičiště a byl vybudován nový rourový most. 1931 vykopá-
na obecní studna na dolním konci vesnice a opatřena je pumpou. 
Taktéž se pořídila nová pumpa na studni naproti č.p. 48. Stud-
nu taktéž kopalo Pastevní družstvo na Pastvisku, ale musela být 
zaházena, neboť v hloubce 10 m nebyla žádná voda. Proto byla 
vykopána nová v blízkosti hvozdeckého katastru, kde v hloubce 
10 m bylo vody dost. Pokračují meliorace pozemků. 1933 32 koní 
má 32 postrojů, 1 sedlo, 62 vozů, 20 voznic pro vodu, 31 saní. 
1934 soupis strojů: secí stroje 22, žací stroj na obilí 1, vyorávač 
brambor 3, žentourové mlátičky 4, sečkovnice 4, kružnice 2, elek-
trických mlátiček 21, čerpadla na vodu 2, sečkovnic 23, kružnic 
8. 1937 projel prezident republiky Dr. E. Beneš. V roce 1940 byl 

v obci instalován rozhlas a je zaveden telefon. Rozhlas měl 4 kusy 
amplionů. 1945 zvolen NV 13 členů. 1946 zřízení mateřské školy, 
vybudování místního rozhlasu, ustavena Osvětová beseda, zří-
zení kina, odhalení pomníku RA na Srdéčku. 1947 nová krytina 
budovy školy a kaple, regulace potoka, výstavba pěti mostů, tří 
lávek, vybudování vodní nádrže. Pořízení drtiče. Čekárna na Sr-
déčku. 1948 bezprašná komunikace přes obec, výstavba čekárny 
na Srdéčku, rozšíření drtiče v kamenolomu. 1949 zahájena výstav-
ba vodovodu (do užívání 1952). 1951 v  obci traktorová stanice 
ve „Dvoře“. 1953 oprava obecního domu na kanceláře NV. 1954 
výstavba komunikace za potokem. 1955 zahájení opravy školy. 
Do školy přivedeno vodovodní potrubí. 1957 založení JZD.  Re-
konstrukce humen na kravín, výstavba drůbežárny na Kamínce, 
mostní váhy, rekonstrukce odchovny na pastvisku, rekonstrukce 
chlévů na vepřín porodnu atd. 1959 JZD zakoupilo nový traktor. 
1961 konec těžby v kamenolomu. 1962 výstavba odchovny pro 
mladý dobytek na 120 ks s  volným ustájením, 2 silážní jámy a 
pod odchovnou je sklep na brambory (bílý kravín). Oprava školy. 
1963 početní stav zvířat: krav 109 ks, ostatní skot 161 ks, koní 12 
ks, vepřů 210 ks, prasnic 21 ks, plemeník 1 ks. Traktory: Super 2 
ks, Zetor 3 ks, Škoda 1 ks, pásový 1 ks. Mlátiček: 2 ks – 90tka a 
30tka. 9 kusů vleček. 1964 sloučení s MNV Milkov. 1965 oprava 
budovy NV a požární zbrojnice. 1966 výstavba prodejny potravin 
(budova hospody). Vybudování prvních 100 m chodníků. 1967 
výbojkové osvětlení. 1968 budování kanalizace. 1970 bezprašné 
komunikace. 1972 vybudování osvětlení u pomníku na Srdéčku. 
1973 přístavba kuchyně pro MŠ. Oprava regulace potoka. 1975 
výstavba víceúčelové budovy. 1977 výstavba Domu družby 



v  kasárnách v  Ponikvi. 1977 výstavba kulturního areálu Kamín-
ka. Výstavba domu soustředěné pečovatelské služby (do užívání 
- listopad 1980). 1980 v JZD Družba Ludmírov: hovězí dobytek 
1562 ks, vepřové 1989 ks. Počet zaměstnanců – 240 pracovníků. 
Byly zakoupeny mechanizační prostředky za 1.670.000,- Kčs. Ma-
jetek JZD činí 77.893.000,-  Kčs. 1981 každé úterý na Domově 
s pečovatelskou službou ordinuje MUDr. Vrba Oldřich. Volby do 
MNV, který tvoří 25 poslanců. Rada MNV má 9 členů. Volební 
účast 100%. Jsou komise: veřejný pořádek, finanční, sociální a 
zdravotní, stavební, pro mládež, kulturní. 1981 Vybudována voda, 
kanalizace a elektřina k bytové výstavbě 6  jednotek - řadovky č.p. 
111 – 116. Rozšířena je elektrická síť na Kamínce. 1982 kuchy-
ně JZD zaměstnává 4 osoby. Vaří se kolem 210 obědů. Pro členy 
JZD za 5,50 Kčs, pro nečleny za 9,- Kčs. Bytová výstavba v tomto 
roce činila ve všech pěti částech: 4 individuální rodinné domky, 2 
rekonstrukce dvoudomků. JZD provádí výstavbu bytové jednotky 
o 4 bytech. Pro 1 uchazeče je připraveno stavební místo. 1983 
k řadové výstavbě a DSP vybudována asfaltová komunikace. 1984 
probíhá na místě staré školy výstavba nové budovy MNV (dnes 
budova OÚ). 1985 knihovna v nové budově MNV (dnes OÚ). Spo-
řitelna je přesunuta do Kladek. Směrem ke Kladkám byl posta-
ven nový elektrický transformátor. V  srpnu byla omítnuta nová 
budova MNV, otevřená 15.11.1985. V  části budovy se nachází 
také lékařská stanice. Probíhají přípravné práce pro výstavbu nové 
prodejny. 1986 začíná výstavba nové prodejny smíšeného zboží. 
1988 kolaudace nové prodejny potravin (dnešní COOP Boskovi-
ce). 1989 10.3.1989 otevření nové prodejny potravin. 7.11.1990 

volby do Obecního úřadu. Účast 88,3%. Zvoleno 15 zastupitelů. 
1991 transformace JZD. 1992 první valná hromada ZD Ludmírov. 
Další obchod otevírá p. Zdeněk Šulc. 1993 vybudování nové sed-
lové střechy na budově OÚ. Dokončení rekultivace skládky. 1993 
domovní odpad do popelnic. 1994 začalo se s rekonstrukcí domu 
s pečovatelskou službou. 1995 rekonstrukce elektrické sítě a sítě 
veřejného osvětlení. 1995 hotová rekonstrukce DD a předána 
Charitě Konice. Na otevření přijel pan arcibiskup Jan Graubner, 
kde posvětil zde zbudovanou kapličku. 1998 speleologický prů-
zkum v  kamenolomu. 1999 družstvo Jednota v  konkurzu. Pro-
dejnu přebírá Jednota Boskovice. Telecom buduje podzemní te-
lefonní síť ke každému domu. 2000 Domov důchodců přechází do 
správy obce. Elektrické zvonění na kapli sv. Anny. Rekonstrukce 
vodovodu. Ukončení provozu MŠ. Otevřena další prodejna potra-
vin části budovy OÚ. 2001 dokončovací práce na opravě kaple 
(nové lavice). Přestavba kuchyně MŠ na garáže a sklad. 2004 nové 
hřiště s tenisovými kurty. Zahájeny výkopové práce na plynofikaci. 
2008 výměna čekárny. 2010 uzavřen obchod v budově OÚ. 2011 
solární panely na DPS. 2013 dětské hřiště. Nové chodníky. 2014 
výměna oken na DPS. Oprava komunikací tryskovou technologii 
u řadovek. 2016 rekonstrukce silnice Srdéčko – Ludmírov – Dět-
kovice. 2017 nová čekárna na Srdéčku. 2018 slavnostní odhalení 
pomníku u hasičské zbrojnice. Fasáda OÚ. Oprava budovy bývalé 
školky. 2019 posvěcení rekonstruovaného pomníku u zbrojnice. 
2020 nové obecní symboly. 2021 nové veřejné osvětlení. Rekon-
strukce místní komunikace u řadovek. Zřízení Z-BOXU Zásilkovna.

DĚTKOVICE
První písemná zmínka o Dětkovicích pochází z  roku 1567, kdy 
prodal panství Dolní Bouzov /Ludmírov i Dětkovice/ Jindřich Pod-
statský z Prusinovic Erazimu Weyczingerovi z Weyczingu. V této 
kupní smlouvě se hovoří o osidlování nové vsi /Dětkovic/. Ve 
smlouvě z roku 1591 jsou Dětkovice uvedeny již jako ves. Historie 
Dětkovic je pak společná s Ludmírovem.
V roce 1879 postavil ing. Faltýnek z č.p. 5 za vesnicí větrný mlýn. 
1923 zakládají p. Bohumil Faltýnek z Ludmírova a Josef Kuchař 
z Dětkovic v Ludmírově mlékárnu. 1930 V roce založena organi-
zace Domovina, která zakoupila nové mlátící složení, které dělalo 
při žních neocenitelné služby. Otevřen obchod se smíšeným zbo-
žím a lihovinami p. Slouka č.p. 4. Od roku 1933 docházeli žáci 
do ludmírovské školy. 1934 nová obecní pumpa na návsi. 1935 
elektrifikace obce. 1937 vojenské manévry – pohyb vojsk. Průjezd 
prezidenta Dr. E. Beneše. 1948 zřízen místní rozhlas. Zahájení vý-
stavby vodní nádrže. 1951 výstavba hospodářské nádrže. 1969 
vybudování komunikace Dětkovice – Milkov. Oprava kaple. 1970 
vybudování bezprašné komunikace. 1973 rekonstrukce veřejného 
osvětlení a celé sítě. 1975 výstavba vodovodu. V roce 1985 ne-
mají Dětkovice prodejnu ani hostinec. Do vesnice 3x týdne zajíždí 
pojízdná prodejna potravin. Do všech pěti částí zajíždí pojízdná 
prodejna s masem. 1993 oprava komunikace Dětkovice – Milkov. 
1997 provedena rozsáhlá oprava komunikace Dětkovice – Milkov. 
2003 oprava vodovodu. 2008 výměna čekárny. 2011 oprava po-
ruchy vodovodu. 2014 oprava komunikací tryskovou technologií. 
2015 oprava kaple. Položeny desky na hřišti. 2018 slavnostní vy-

sazení lípy „U obrázku“. 2018 získán domek č.p. 13 do majetku 
obce. 2020 místní komunikace. Oprava rekonstrukce silnice. Nová 
boží muka „U obrázku“. 2021 nové veřejné osvětlení.

MILKOV
První písemná zmínka pochází z  roku 1382. Jošt od Beneše a 
jeho syna Pročka z Bouzva hrad. Kupní smlouva je z 15. listopadu 
1382 a panství se skládalo z městečka Loštic a vsí Podolí, Obec-
tova, Olešnice, Jeřemaně, Hvozdce, Veselíčka, Blážova, Kadeřína, 
Vojtěchova, Kozhova, Svojanova, Bezděkova, Hvozda, Ospělova, 
Ludmírova a Milkova. Vláda Joštova byla vyplněna neustálými boji 
mezi ním a jeho bratry, zvláště s  bratrem Prokopem, jejichž se 
činně zúčastnil Proček, jenž se stále psával z Bouzova, ale i okol-
ní drobná šlechta zemanská. Stoupenci obou stran si navzájem 
plenili dvory. Proček zašel často dále, než bylo milo jeho pánovi. 
Zvláště ve sporu s kapitulou a biskupem olomouckým Mikulášem. 
Roku 1463 přešlo panství na Zděňka Kostku z Postupic. Zapsáno 
roku 1464. Je zde také Ludmírov s Milkovem a Ospělovem. Když 
v roce 1468 byl Zdeněk z Postupic zabit v bitvě u Zvole, panství 
zdědil jeho bratr Albert z  Postupic. Roku 1560 zdědili rozsáhlé 
statky jeho synové. Jindřich Podstatský z Prusinovic zdědil hrad 
Bouzov a také vesnice Milkov, Kadeřín a Ospělov. V  roce 1583 
vlastnil panství Nakser z Chotějovic a ještě ten rok prodal pan-
ství Janu staršímu Bergerovi z Bergu. V roce 1617 koupil panství 
Bedřich z Oppersdorfu, hejtmanu opolského knížectví a říšskému 
hraběti. V roce 1658 kupuje panství přísná paní Eusebie Sabina, 
která vládla pevnou rukou. Využívala hrdelního práva a popravo-



V  roce 1985 je obchod s  potravinami umístěn v  hostinci, který 
byl zrušen. 1986 rekonstrukce budovy bývalé MŠ na prodejnu po-
travin. 1987 předána stavba přidružené výroby do užívání. V při-
družené výrobě bylo zaměstnáno 28 osob. 1992 obchod potravin 
si pronajímá ŠARIVA (dnes již není). 2008 výměna čekárny. 2008 
dokončeno oplocení na hřišti. 2011 oprava poruchy vodovodu. 
2014 bezdrátový rozhlas. 2015 oprava místní komunikace „za 
Slavíčkovým“. 2015 dokončena II. etapa rekonstrukce vodovodu. 
2021 nové veřejné osvětlení. Vrtání nového posilujícího vodního 
zdroje pro vodovod Milkov.

OSPĚLOV 
První písemná zmínka o obci pochází z roku 1382, kdy je součástí 
panství bouzovského. Ospělov u panství bouzovského zůstal po 
celou dobu. Za husitských válek byli majitelé panství na straně 
husitů, neboť Boček z Kunštátu byl jedním z těch, kteří otevřeně 
protestovali proti upálení Mistra Jana Husa v Kostnici. Chvíli zde 
sídlil budoucí český král Jiří z Poděbrad. V roce 1560 bylo panství 
rozděleno. Před první světovou válkou část obyvatel byla zaměst-
nána hlavně tkalcovstvím, a sice bavlněných látek ze Šternberka. 
Již v roce 1789 v Ospělově založil nájemce a pozdější majitel Fran-
tišek z  Dietrichů plátenickou manufakturu. Téměř celý výrobní 
proces byl soustředěn v několika dílnách. V roce 1791 zde bylo 
26 stavů. Zaměstnáno bylo 20 tkalcovských mistrů, 5 tovaryšů 
a 2 učni. Ospělov patříval k farnosti bouzovské. Od které byl po 
zřízení kladecké farnosti v roce 1808 oddělen a přifařen do Kla-

dek. Přiškolen byl rovněž k farní škole bouzovské a od roku 1809 
do Blažova. Roku 1829 byla vystavena první školní budova. Stará 
škola č.p. 28 stávala na obecní louce naproti č.p. 2. Uprostřed obce 
byla vystavěna školní nová školní budova v roce 1875 a 1876, kte-
rá zde stojí dodnes. Vyučovat se zde začalo v roce 1877. Posled-
ní její oprava byla provedena v  roce 1971, později sloužila jako 
prodejna potravin. V roce 1908 vystavěla lesní správa velkostatku 
bouzovského novou lesní cestu klesáním a stoupáním až po blíže 
sv. Anny nad Svojanovam. Dále odtud jest cesta ještě krkolomná 
až do Svojanova. Z  Ospělova do Blážova, bylo tomu tak jak do 
Svojanova až do roku 1910, kdy též zdejší lesní správa vystavěla 
cestu sjízdnější. Po dostavbě obou jmenovaných cest opatřila les-
ní správa vjezd a výjezdy závorami, což znamenalo, že to je jejich 
soukromý majetek. Hasičský sbor byl v Ospělově založen v roce 
1909 přičiněním učitele Břetislava Volfa. Roku 1914 vystavěl sbor 
hasičskou zbrojnici. V roce 1923 se k orání používá dvouradličních 
pluhů. Vláčí se železnými bránami. Seje se hodně secími stroji a ty 
jsou v č.p. 19, č.p.15, v č.p. 17 a 18 společný, v č.p. 2 a č.p. 3. Žací 
stroj na obilí a jetelinu je v č.p. 19 a č.p. 15. Benzinový motor a 
čističku mlátičku má jen č.p. 19, ostatní rolníci mlátí obilí žentou-
rovými mlátičkami. Domkaři ručními mlátičky. Něco málo se mlátí 
cepy. Do roku 1926 byla cesta z Ospělova do Milkova velmi bídná, 
výmolovitá. S pracemi se započalo 24. dubna 1924. V roce 1926, 
zde byl uválcován štěrk. Z Ospělova přes Horu k Dětkovicím se 
jezdí jen s  povolením lesní správy velkostatku Čechy pod Kosí-
řem. O tento provoz musí obec každoročně písemně žádat, jinak 

vala zločince na vršku směrem ke Hvozdečku, kterému se dosud 
říká „Na šibenici“. Roku 1695 je panství opět zceleno, ale již bez 
Ludmírova a Dětkovic. Roku 1969 kupuje zchátralý hrad Řád ně-
meckých rytířů. Tomu bouzovské panství s hradem patřilo téměř 
240 roků. Od druhé poloviny 18. století bylo panství spravováno 
centrále z Bruntálu. Ještě v roce 1827 chodívali poddaní sedláci 
robotovat na panské třikrát týdně, chalupníci dvakrát a podruzi 
jednou. Starý hrad byl pro poddané jen místem nepříjemného 
setkání se zástupci vrchnosti. Na hradě byl vrchnostenský soud 
a kromě nástrojů k výkonu tělesného trestání i vězení. Tak tomu 
bylo až do vydání nového trestního zákona v  roce 1852. Roku 
1888 navštívili hrad Bouzov a jeho okolí tři habsburští arcivévo-
dové Vilém, Albrecht a Evžen. Evžena kraj zaujal a později hrad, 
téměř od základů, přestavěl do současné podoby. Chtěl vytvořit 
šlechtické letní sídlo pro sebe a svou matku Alžbětu, která zde ka-
ždoročně trávila několik měsíců. Do přestavby hradu v roce 1895 
byl na hradě Bouzově k používání jen východní trakt postavený 
hrabětem z Oppersdorfu. Přestavba hradu trvala do roku 1910 a 
práci zde nalezlo mnoho obyvatel z okolí. Po celou dobu Milkov 
náležel k panství bouzovskému. Osada byla přiřazena k  farnosti 
bouzovské a s ní k loštické, kam odváděli desátek. Po zřízení far-
nosti kladecké roku 1808, kam byl i přiškolen. Odtud byl vyslán 
roku 1810 pomocník do Milkova, kam docházel až do roku 1848. 
Tehdy si obec opatřila vlastního učitele, který učil v soukromých 
domech do roku 1863, kdy byla postavena školní budova. Do Mil-
kova byl přiškolen Ospělov s Otročkovem. V Milkově je kaplička 

sv. Jana Nepomuckého, v níž se sloužily dvakrát ročně bohoslužby. 
Po reformách v roce 1851 spravuje osada Milkov vesnice Ospělov 
a Kadeřín. 1928 byl v Milkově založen sbor dobrovolných hasičů. 
Přípravný výbor zvolil ze svých členů starostu Františka Svozila, 
náměstka Josefa Skácela a jednatele, pokladníka Jana Slavíčka. 
Přípravný výbor se dal do práce. Zakoupena byla stříkačka a vý-
zbroj za 26 tis. Kč. Také byla objednána látka na stejnokroje. Na 
valné hromadě byl zvolen starostou sboru František Svozil, náčel-
níkem Ant. Petr ml. a podnáčelníkem Vojt. Kuchař. Sbor měl 26 
členů. Koná se zde okrskové cvičení za součinnosti sborů z Lud-
mírova, Ospělova, Hovzdu a Vojtěchova. V roce 1930 se sbor na 
Cyrila a Metoděje účastnil okrskového cvičení v Ospělově. Dále 
také župního cvičení v Luké. Milkov byl elektrifikován v roce 1938. 
Až v roce 1947 byl v obci zřízen telefon. V roce 1951 začala vý-
stavba tří vodních nádrží. V roce 1954 se postavila budova NV a 
požární zbrojnice. V roce 1957 bylo založeno JZD, konkrétně dne 
15.8.1957. Rekonstrukce chléva na kravín, rekonstrukce vepřína, 
porodny, skladu mostní váhy. 1965 oprava budovy školy – sociální 
zařízení a vodovod. V  roce 1967 bylo v  obci zřízeno výbojkové 
osvětlení. V roce 1967 byla dokončena stavba kravína v Milkově 
V roce 1968 kanalizace. V roce 1969 došlo k vybudování komu-
nikace Milkov – Dětkovice. Oprava kaple. 1971 rekonstrukce roz-
hlasu a rozšíření výbojkového osvětlení. 1972 oprava vodovodu 
a vybudování 300 m chodníků. 1976 rekonstrukce budovy školy 
– 1.9.1976 byla otevřena mateřská škola. 1982 oprava dvou nádr-
ží. Byla dokončena oprava pro občanský výbor. MŠ převzalo JZD. 



by pozbyla právo tam jezdit. Tamní lesní správa udržuje cestu ve 
sjízdném stavu. V roce 1926 zřízena v obci pumpa. 1929 zřízena 
ve školní budově místnost sloužící hasičskému spolu a jako obecní 
kancelář. Stav zvířectva: koní 11 ks, hovězího dobytka 62 ks, koz 
16 ks, vepřů 32 ks, psů 22  ks, koček 28 ks, slepic 400 ks, husí 34 
ks, králíků 22 ks. 1932 oprava školy, cest a kaple. 1934 opraven 
a prodloužen rybník, obehnán zdí a opatřen železným zábradlím. 
1935 výstavba pomníku padlým bratrům hasičům v první válce. 
21. července byl odhalen. Dostavily se sbory z Blážova, Kladek, 
Hvozdu, Ludmírova a Milkova. Opravena druhá vodní nádrž. Po-
loženo cementové potrubí před školou a kaplí a došlo na opravy 
dalších cest. Ve vesnici byla zasvěcená kaple Nanebevzetí Panny 
Marie. Byla opravena v  roce 1935. Dále toho roku došlo k svě-
cení zdejší kaple a první bohoslužby se konaly 15.8.1935. Ob-
řady vykonal kněz J. Sedláček z Kladek zdarma. 1937 obyvatelé 
zhlédli vojenské manévry. V  obci byla pěchota od pěšího pluku 
č. 15 z Opavy, kterou pronásledoval pěší pluk č. 13 ze Šumperka. 
Náves byla plná vojska, koní, kulometů, dopravních aut a telefo-
nistů. V myslivně byla telefonní ústředna, která byla zřízena pře-
dem. Okolní lesy byly vojskem napěchovány. 1938 elektrifikace 
obce. V  roce 1943 funguje knihovna. V  roce 1945 je škola pro 
nepatrný počet žáků uzavřena a nový školní rok 1945/1946  za-
hájilo zdejších 5 dětí v Milkově. Zde vyučoval svobodný pán z Li-
tovle pan Popelka. V roce 1947 zřízení telefonu. 1948 byla zahá-
jena výstavba dvou nádrží. V  roce 1948 je v  Milkově, Kadeříně 
i Ospělově vybudován rozhlas. 1964 oprava požární zbrojnice a 
kaple. 1969 byla vybudována noclehárna pro řidiče ČSAD. 1970 
vybudování bezprašných komunikací. 1971 oprava bývalé školy. 
1975 byla provedena regulace potoka. V roce 1985 je zde nejen 

hostinec, ale také prodejna potravin. Vedoucím hostince je pan 
Dolanský Josef a vedoucí prodejny potravin paní Dolanská Věra. 
1986 oprava vodní nádrže. 1988 paní Marie Smítalová slaví 100 
roků. Oslava se konala v  hostinci. 1989 uzavření pohostinství. 
1992 prodejnu potravin si pronajímá ŠARIVA (dnes již uzavřeno). 
1995 rekonstrukce sítě veřejného osvětlení. 2009 Spolek přátel 
Ospělova vydává knihu o historii obce. 2013 oprava komunikace. 
2014 bezdrátový rozhlas. 2015 dvě studny. 2021 nové veřejné 
osvětlení. Nová střecha na obecní budově.

PONIKEV
První písemná zmínka pochází z roku 1365, kdy Jan z Konice se 
svými bratry ze Stražiště prodal ves Ponikev Bohušovi ze Slavo-
ňova, který si již roku 1370 zapsal toto zboží, Zbyňkovi z Klen-
né, který se psával též z Ponikve nebo z Luké. Zaopatřil své jmě-
ní v Ponikvi s Vaňkem z Bořetic, zajistil manželce své Kateřině r. 
1378 na vsi Luké věno 30 hř. gr. na 6 lánech. Dědictví převzali asi 
synové Maršík, Jan, Jaroš a dcera Kateřina, kteří zpočátku vládli 
majetkem nedílně. Mareš z Ponikve v roce 406 zapsal Vilému ze 
Sobařova 8 lánů v Luké a s bratrem Janem přijal Diviše z Olšan, 
jinak také z  Bludova, na veškeré své jmění v  Ponikvi na spolek. 
Tomu odporovala jeho nedílná sestra Kateřina, provdaná za Jana 
z Lišova. Rovněž Jaroš v  roce 1408 žaloval Diviše, kterého jeho 
bratři přijali na spolek, že mu a jeho sestře rovněž slíbil spolek. 
Roku 1409 Zbyněk z  Holohlav, sídlem v  Nákle, žaloval Mareše, 
že mu prodal zboží v Ponikvi a Luké. Mareš z Ponikve pak zapsal 
Anně z Olšan, manželce Divišově, v roce 1412 v Luké 7 pololánů, 
svobodnou rychtu a 2 chalupy, ale již roku 1416 tento prodal vše 
Benešovi z  Laškova, který měl také v Luké lán, který mu zapsal 

Mikuláš z Chudobína. V té době byl nejspíš Maršík mrtev a po něm 
dědil jmění Jan z Lišova, manžel jeho sestry, neboť žaloval Bočka 
z Kunštátu, odjinud z Tovačova, že se mu zavázal v jeho dědictví 
po Maršíkovi v Ponikvi a Bořeticích.  Roku 1437 žalovala Kateřina 
z Lišova Janka z Ponikve, že jí zděděné zboží v Ponikvi drží, a Janek 
opět roku 1446 Zdeňka ze Švabenic, Kryštofa z Pěnčína a Eras-
ma ze Slavíkovic, že ho jali a peníze mu vzali. Zdeněk pak musel 
les Březinu, kterou otec a děd drželi, odňat. Roku 1446 měla zde 
majetek Eliška z Vranovic, na nějž přijela na spolek manžela své-
ho Martina ze Senice, čemuž odporoval Jindřich z Vranovic. Tento 
prodal Jindřichovi, řečenému Šašek z Podhají, ve vsi Luké 8 lánů 
poplatných, z nichž šlo na sv. Jiří 16 gr. A tolikéž i na sv. Václava, 
nějaký majetek v Ješově. Ale Jindřich z Podhají již následujícího 
roku prodal vše Víškovi ze Stříže. Tím bylo zboží ponikevsko-lu-
kovské rozděleno. Roku 1481 přijal Jan z Ponikve nejmenované 
své dědice na spolek. Nyní zprávy o Ponikvi umlkají, až roku 1545 
Vladislav Malhotský z Vrchlabí zapisuje ji s  dvorem a příslušen-
stvím Zdenu Konickému ze Švábenic, čím se dostává k  panství 
konickému, kdežto Luká již v  prvé polovici 15. století přechází 
většinou v majetek Beneše z Laškova a připojena k laškovskému 
panství. 
V Ponikvi byla škola patřící k farní škole jesenské. Od roku 1868 se 
stala škola samostatnou. V roce 1898 se stavěla kaplička Růžen-
cové Panny Marie a dokončena byla v roce 1899. Jelikož se začala 
stavět v roce, kdy císař František Josef I. slavil svoje jubileum, do-
stala název Jubilejní kaple Jeho Veličenstva císaře a krále Františka 
Josefa I. Benediktována byla na slavnost růžencové Panny Marie 
roku 1899. V kapli je křížová cesta, která byla posvěcena olomo-
uckým quardiánem kapucínského řádu v Olomouci Fr. Hubertem 
Ettelem dne 15. července 1901. 
Panství jesenské tvořily obce: Jesenec, Březko, Dzebl, Klužínek, 
Ladín, Ochoz, Střelná, Michnov, Ponikev. Jak jsem uvedl, panství 
jesenské bylo dříve část panství konického. Teprve roku 1618 se 
po smrti staršího bratra Aleše ze Švábenic rozdělili jeho tři brat-
ři o panství konické. Tehdy bývalo již velmi zmenšené. Díl konic-

ký dostal Jidnřich, díl březský Jan a díl jesenský Kryštof. Jelikož 
díl konický byl nejcennější, musel z něho splatit oběma bratrům 
a tak Kryštofu zajistil na panství konickém 4 274 zl. 7 gr.. Když 
Jindřich brzy zemřel, ujal se Jan jeho dílu konického a Kryštof do-
stal ke svému dílu, díl březský. Tak se utvořilo samostatné panství 
jesenské, k němuž patřil Jesenec s tvrzí a dvorem, Dzbel, Ladín, 
Březsko s tvrzí a dvorem a ovčírnou a Ponikev. Kromě toho pařily 
ke zboží březskému tři rybníky v Ponikvi. Po Dzbelu byla největší 
osadou Ponikev. Roku 1698 za opata Max. Fendlera z Losebergu 
byl zřízen v Ponikvi nový rybník. Též s poddanými bylo roku 1706 
smluveno, že budou odebírat jen tolik kořalky, kolik dostávali za 
povinné sbírání lískových oříšků v Horce. 
Ponikev byla elektrifikována roku 1925. V roce 1931 byly prove-
deny meliorace pozemků na 14 ha. Hasičský spolek v obci byl za-
ložen v roce 1906. Za 19.000,- Kč byla vystavěna hasičská zbroj-
nice. V roce 1952 bylo položeno přes vesnici potrubí pro vodovod. 
Bylo rozšířeno elektrické osvětlení v obci. V roce 1965 byla do-
končena výstavba požární nádrže v obci. Od roku 1974 součástí 
Ludmírova-Milkova, v současné době tvoří jednu z pěti osad Obce 
Ludmírova.  1981 opravena požární zbrojnice fasáda a nátěry. 
V roce 1985 je obchod s potravinami umístěn v bývalém hostinci, 
který byl zrušen. Prodejna je malá. Vedoucí prodejny je Spurná Eva 
z Ludmírova. 1987 stavba teletníku (dokončen 1989). 1991 oplo-
cení areálu kasáren po RA. 1992 pronájem hostince a obchodu pí. 
Spurná z Ludmírova. 1993 dokončena rekultivace skládky. Majet-
koprávní vypořádání na pile. 1999 oslavy 100 let kaple v Ponikvi. 
Oprava osvětlení. 2000 v provozu prodejna potravin paní Jarmila 
Kubová (dnes uzavřeno). Pohostinství paní Dáša Faltýnková. 2003 
oprava střechy kaple. 2008 oprava kapličky u ZOD. 2009 dětské 
hřiště. 2016 dokončena rekonstrukce kaple. 2021 nové dětské 
hřiště s oplocením. Nové veřejné osvětlení.
					     Mgr. Daniel Žák

    kronikář



1. 5. 2021 si naše vesnice stavěly máje, které 29.5.2021 pokáce-
ly. Akce byly spíš v  neveřejném duchu, také v  Ponikvi proběhlo 
tradiční kácení máje, letos spíš nezvykle jen komornější formou 
s menší účastí.

8. 5. 2021 proběhlo uctění památky našim padlým občanům a vo-
jákům Rudé armády na Srdéčku – viz článek.
20. 6. 2021 konečně se podařilo uskutečnit vítání občánků, neboť 
v loňském roce byly dva termíny zrušeny kvůli vládním opatřením.
26. 6. 2021 proběhl tradiční Dětský den na hřišti v Milkově, který 
pořádá SDH Milkov. Opět bylo připraveno několik soutěží, občer-
stvení, malování na obličej a kamínky, bublinková pěna, skákací 
hrad, reprodukovaná hudba. Počasí příznivé a akce opět vydařena 
s velkou účastí. 
16. 7. 2021 se nenechala expedice Prdět 2021 zahanbit a opět i 
letos vyrazila na pěší tradiční putování z Dětkovic na Praděd. Gra-
tulujeme všem zúčastněným.

14. 8. 2021 se uskutečnilo tradiční Posezení pod lipami v Ospělo-
vě na návsi, které každoročně pořádá SDH Ospělov. Kromě občer-
stvení byl pro děti připraven skákací hrad, hasičská pěna pro děti a 
bohatá tombola. Večer hrála skupina Trifid.
21. 8. 2021 se za pěkného počasí uskutečnila akce pro děti Piráti. 
Byli svoláni všichni piráti a námořníci do Dětkovic. Kdo přišel, če-
kalo ho občerstvení, míchané koktejly, steaky a jiné dobroty, ale 
také hudba, tance, soutěže, skákací hrad. Atmosféru doplňovaly 
krásné kostýmy účastníků.

Vážení občané.                                                                                                                                            
Dovolte, abych vás ve stručnosti seznámil s průběhem roku 2021 
v našich lesích.       
Od počátku roku jsme pokračovali ve zpracování kůrovcového dří-
ví a zelené nahodilé těžby /zlomy a vývraty/. Těžební práce pokra-
čují prakticky po celý rok, přičemž do konce října bylo zpracováno 
necelých 11 tis. m3 dříví. V listopadu a v prosinci předpokládám 
těžbu dalších cca 1,5 tisíc m3.Vsoučasnosti zpracováváme dříví již 
kůrovci zcela opuštěné i nahodilou a úmyslnou těžbu listnatou. 
Úmyslná těžba probíhá také v probírkách. Hodnotím-li vlhkostní 
a teplotní poměry, lze konstatovat spokojenost /až na nedostatek 
srážek v září a říjnu/. Do dnešního dne se nám taktéž vyhýbaly bo-
řivé větry.  Výše uvedené okolnosti nám umožnily po letech pře-
těžování návrat k obvyklé roční výši těžeb. Dokonce se nám letos 
podaří snížením celkové roční výše těžby, zmírnit celkový předstih 
těžby o cca  3 tis. m3. Předstih byl způsoben překročením těžby o 
cca 10 tis. m3 v minulém roce z důvodu kůrovcové kalamity.
Jarní zalesňování jsme započali v březnu a dokončili v dubnu za-
sazením cca 104 tisíc ks sazenic.  Podzimní zalesnění proběhlo 
v  říjnu a listopadu /cca 77 tisíc ks sazenic/. Z  ostatních prací 
stojí za zmínku zejména 101 ha ožnutých kultur, 11 km zhoto-
vených oplocenek a cca 12 ha ploch podrcených drtičem klestu 
/všechny údaje jsou za období leden až říjen/. Prořezávek vyka-
zujeme v  uvedeném období cca 5 ha. Výraznou změnou oproti 
minulému roku je změna ve stavu zásob dříví. Zatímco v  loň-
ském roce jsme měli ve srovnatelném období v průběhu listopa-
du na zásobách /myšleno celkem pařez, odvozní místo a sklad/ 
kolem 7 tisíc m3 dříví, nyní evidujeme zásoby zcela minimál-
ní.                                                                                                                                                                                       

Dříví jsme nejvíce opět dodávali na Pilu Javořice /41%/, dále 
na pilu Šternberk /21%/ a firmu Proxima a.s. /11%/, dále po-
tom na pilu Vojtěchov, Bohuslavice, Litovelskou lesní a další.                                         
Na hodnocení ekonomické situace je ještě brzy, ale již nyní lze 
konstatovat, že díky zvýšeným cenám za dříví, zejména ve dru-
hé polovině roku, bude výsledek našeho hospodaření v kladných 
hodnotách. Nahospodařená částka /výše bude stanovena až 
v lednu valnou hromadou/ tak bude moci být použita na nájemné 
/přímo do rozpočtů obcí Bouzov, Luká, Ludmírov, Hvozd/ a tvorbu 
rezervního fondu na pěstební činnost. 
V Bouzově 24. 11. 2021 	

Miroslav Půr
jednatel

Kulturní život v  našich obcích opět poznamenala opatření proti 
šíření nákazy Covid-19. Zvláště počátkem roku a znovu od lis-
topadu. V lednu se letos nekonal tradiční ples v Ludmírově. Lidé 
si užívali spíš venkovních procházek, někde se stavělo ze sněhu, 
podařilo se zachytit dílo v Ponikvi – pirátská loď a v Dětkovicích 
velký medvěd. V Dětkovicích se parta lidí vydala na společné běž-
kování a dokonce počasí přálo i pro vytvoření kluziště.

9. 1. a 13. 2. 2021  upravil pan Surma v Ludmírově u svého domu 
bobovou dráhu, kde mohly děti ve stanovenou dobu jezdit a řádit, 
všichni si mohli opékat přinesené špekáčky, byl připraven čaj a 
punč na zahřátí.

HOSPODAŘENÍ V LESÍCH POD SPRÁVOU SPOLEČNOSTI 
BOUZOVSKÉ LESY S.R.O.

KULTURNÍ DĚNÍ 



Dne 8.5.2021 ve 14:30 h se na uctění památky našim padlým 
občanů a vojákům Rudé armády, uskutečnil pietní akt na Srdéč-
ku. Bohužel, stejně jako v předchozím roce, nemohlo být setká-
ní veřejné. Velmi si vážím podpory ze strany Obce Ludmírov. Mé 
poděkování patří dále členům KVH Dukla, KVH Maxim a KVH 
Haná. Pod velení Paula Sluky a Kamily Kaňovské byla k pomníku 
odvedena pěchota v historických uniformách Rudé armády. Ná-
sledně jsem ještě s panem starostou Janem Kuchařem a Zdeňkem 
Bezroukem položil k památníčku věnce a kytky. Michal Rys od-
velel námořní pěchotu, která provedla za tónů večerky čestnou 
salvu. Zazněla československá hymna. Čestnou stráž spolu se čle-
ny KVH Dukla drželi Tolja Malers a Dimitrij Kysleov. ing. Jaromír 
Koukal sdělil informace k situaci z května 1945. Součástí pietního 
aktu následoval křest nové brožury, kterou vydala Obec Ludmí-
rov. Kmotrem této brožury byl am. historik Zdeněk Bezrouk. Pan 
starosta Jan Kuchař brožurku pokřtil malým sektem Bohemia. Ná-
sledně jsem sdělil několik slov o historických událostech a vydání 
brožurky. Potom následovalo společné fotografování u pomníku. 
Zájemcům byla s věnováním předána nová brožura. O technické 
ozvučení se postaral Martin Svoboda. 
O tomto pietním aktu informoval portál Furtovník. Dále Náš kraj 
a Prostějovský večerník. 
Nezapomínejme, že při osvobození na území Československa 
padlo: 139 918 Sovětů, 33 241 Rumunů, 3 500 vojáků 1. česko-
slovenského sboru, 79 Poláků a 351 Američanů. Německými kon-
centračními tábory a věznicemi prošlo 450 tisíc československých 
občanů, 350 tisíc z nich zahynulo. Na různá místa Protektorátu 
útočili spojenečtí letci. Při těchto náletech zahynulo 7,5 tisíc civi-
listů. Mezi nimi 9.5.1945 na Srdéčku, také tři naši občané a zhruba 
deset vojáků Rudé armády. Na všech frontách padlo 25 tisíc čes-
koslovenských vojáků a zůstalo 33 345 invalidů. 
Čest jejich památce!
Pevně věřím, že v roce 2022, bude možné pořádat pietní akt pro 
širší veřejnost, kam jste srdečně zváni. 

Mgr. Daniel Žák
kronikář Obce Ludmírov

28. 8. 2021 se na Ospělově rozloučili s prázdninami. SDH Ospělov 
připravil na návsi soutěže a zábavu pro děti, občerstvení bylo také 
připraveno.
28. 9. 2021 se v Ludmírově u Vařoňů rozloučili s létem a připravili 
na zimní sezónu – slalom na skibobu a běh na lyžích. Bylo připra-
vené bohaté občerstvení.
30. 10. 2021 hasiči v Ospělově uspořádali turnaj v šipkách, něco 
teplého z udírny se taky našlo a točilo se pivo.
13. 1. 2021 se uskutečnilo setkání u pomníku v Ludmírově – viz 
článek.
20. 11. 2021 proběhlo předvánoční posezení v Milkově - Čertov-
ské vánoce. Tako akce proběhla poprvé, měla velkou účast a hlav-
ně se akce vydařila. Byly připravené soutěže pro děti, dobroty na 
grilu, punče, čaje a jiné dobroty. Na hřišti bylo postavené peklo, 
prodávaly se vánoční drobnosti, kovářské výrobky, uvnitř budovy 
byla prodejní výstava keramiky, šperků, svíček, medu. Vystaveny 

byly krásné obrázky malíře a nádherné řezbářské práce pana Jaro-
slava Beneše z Loštic. V 17:00 hodin přijeli na hriště krampusáci 

s čertí nadílkou. U kaple pak proběhlo rozsvěcení vánočního stro-
mu. 
4. 12. 2021 Mikulášská nadílka, kterou pořádá obecní úřad, letos 
opět navštívil Mikuláš a čerti každé dítě v jeho domově.

Zásilkovna – dne 9. 8. 2021 byla spuštěna služba společnosti Zá-
silkovna Z-BOX, ve které je vaše objednané zboží připraveno non-
stop k vyzvednutí po dobu uložení 3 dnů. Naleznete v Ludmírově.
Martin na bílém koni 11. 11. 2021 sice nepřijel, ale na Dětkovicích 
si s tím dobře poradili.

Dne 6. 11. 2021 v 15:00 hodin se konal Benefiční a narozeninový 
koncert ve farním kostele sv. Bartoloměje v Bohuslavicích u příle-
žitosti oslav 40. narozenin našeho kněze Pawla Zaczyka. Po té se 
konalo pohoštění na faře. Přejeme všechno nejlepší, hodně zdraví, 
štěstí a Boží požehnání.

Bc. Dagmar Spáčilová
	 místostarostka

PIETNÍ AKT NA SRDÉČKU



SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Počty obyvatel v našich obcích k 19. 11. 2021: 
Ludmírov      	 199      	 178 dospělých      	 21 dětí
Ponikev         	 136      	 117 dospělých      	 19 dětí
Milkov            	 76       	 66 dospělých        	 10 dětí
Ospělov           	72      	 61 dospělých        	 11 dětí
Dětkovice        	51      	 40 dospělých        	 11 dětí

CELKEM 534 obyvatel  (Odstěhováno  8, Přistěhováno  25)
Narození: Vojtková Zuzana - Ospělov

65 let	
Poles Bedřich 		  Ludmírov
Vyhnánek Lubomír 	 Dětkovice
Stražická Božena 	 Ludmírov
Kupková Anna 		 Ospělov
Vaňáková Eva 		  Ponikev
Kubová Jarmila 	 Ponikev
Žáková Zdenka 	 Milkov

70 let
Chytil Jaroslav 		 Ponikev
Foretová Marie 	 Ospělov
Vaňák Ladislav 		 Ponikev
Lenochová Alena 	 Ponikev
Britta Bedřich 		  Ludmírov
Kopečný Jiří 		  Ludmírov
Slavíčková Danuše 	 Milkov
Hloušek Josef 		  Dětkovice
Kvapilová Antonie 	 Ludmírov

75 let
Zapletal Jan 		  Dětkovice
Vysoudil Eduard 	 Milkov
Foret Josef 		  Ospělov
Pěruška František 	 Milkov
Spíchal Jiří 		  Ospělov
Chýlek Petr 		  Ludmírov

80 let
Mrňková Marie 	 Ponikev
Mrňková Marie 	 Ludmírov
Velšová Marta 		 Milkov
Novotná Hana 		 Ponikev
Vařeka Jan 		  Ponikev
Blechta František

85 let
Havlíček Vladimír 	 Milkov
Olejníková Růžena 	 Ludmírov

90 let
Vičarová Oldřiška 	 Dětkovice

95 let
Kovářová Zdeňka  	 Ludmírov

98 let
Štefková Věra 		  Ludmírov

Významná životní jubilea v roce 2021 oslavili:

50 let
Spurný Michal 		 Ludmírov
Jachan Radek 		  Dětkovice
Štajglová Anna 		 Ludmírov
Zapletal  Marek 	 Ludmírov
Andrés Dušan 		  Ludmírov
Labonek Zdeněk 	 Ospělov
Němcová Alice 		 Ponikev

55 let
Faltýnek Josef  		 Milkov
Nespěšný František 	Ludmírov
Grulichová Ludmíla 	Ponikev
Vysoudilová Lenka 	 Milkov
Kopková Jiřina 		 Dětkovice
Hejnar Petr 		  Milkov
Bláhová Jelena 		 Ponikev
Surmová Iveta 		 Ludmírov

60 let
Pavlíček Petr 		  Ponikev
Muzikant Miloslav 	 Ponikev
Vyhnánková Ivana 	 Dětkovice
Březinová Eva 		  Milkov
Březina Jan 		  Milkov
Křeček František 	 Ospělov
Pavlíčková Eva 		 Ponikev
Müller Emil 		  Ludmírov
Knápková  Marie 	 Ospělov

Blahopřejeme všem oslavencům a přejeme hodně zdraví do dalších let.

Rozloučili jsme se s těmito spoluobčany: 
Dominiková Milada          	 DpS Ludmírov
Homolková Stanislava      	 DpS Ludmírov
Kyselá Jindřiška                	 DpS Ludmírov
Mlýnská Libuše                 	 DpS Ludmírov
Pavlíčková Jaroslava         	 DpS Ludmírov
Smékalová Marie               	 DpS Ludmírov
Tylšarová Jarmila               	 DpS Ludmírov
Václavek Radoslav             	 DpS Ludmírov
Vykydalová Marie              	 DpS Ludmírov
Zajíček František                	 Milkov			 
Faltýnek Josef  	         		  Milkov	
Chytilová Vlasta                  	 Ludmírov
Petr Jaroslav                        	 Ludmírov
Vánská Alena                      	 Ludmírov
Zapletalová Věra                  	 Ludmírov
Slouková Drahomíra            	 Dětkovice
Vysloužilová Marie              	 Ospělov

Tak trochu kávu 3 v 1 připomínalo sobotní setkání hasičů a obča-
nů Ludmírova a Dětkovic u pomníku padlých v Ludmírově, kteří 
se zde 13.11.2021 ve 14:00 hodin sešli, aby si připomněli vznik 
Československa, Den veteránů a boj studentů za svobodu v roce 
1939 i 1989. V dušičkovém počasí a tónů smuteční písně položila 
paní místostarostka obce Ludmírov Bc. Dagmar Spáčilová s kroni-
kářem Mgr. Daniel Žákem, s velitelem hasičů Michalem Nedomou 
a bratry hasiči ing. Janem Kopečným, Zdeňkem Polesem, k pomní-
ku květiny. Tři kytice karafiátů, vyzdobená každá jinou stužkou 
v barvách bílé, červené a modré, položené vedle sebe, vytvořily 
trikolóru. Dospělí i děti postupně přidávali zapálené svíčky. Plynu-
le navázala naše státní hymna.  Při večerce jsme vzdali hold pad-
lým a raněným. Následoval stručný výklad historických událostí, 
na základě kterých jsme se zde všichni sešli. Děti na vedlejším 
dětském hřišti využily houpaček a kolotoče. Velké nadšení na dět-
ských tvářích vyvolalo svezení hasičským autem a zvuky sirény. 
Dospělí v teple hasičské zbrojnice vzpomínali na minulé události 
s kávou nebo čajem. K dispozici bylo také dochucovadlo v podobě 
rumu a nechyběla vnitřní dezinfekce v podobě slivovice. O co bylo 
počasí sychravější, o to byla přátelská atmosféra hřejivější. 

Mgr. Daniel Žák
kronikář Obce Ludmírov

Vítání občánků proběhlo 20. 6. 2021 na Obecním úřadě v Ludmí-
rově. Celkem bylo přivítáno 12 nových dětí (4 holčičky a 8 chla-
pečků): 

Amálie Pavlíčková Ospělov
Ondřej Vojtek Ospělov
Štěpán Rada Milkov
Amálie Richtrová Dětkovice
Lukáš Chytil Dětkovice
Karolína Grézlová Ludmírov
Daniel Továrek Dětkovice
Tomáš Rozman Ludmírov
Adam Stražický Milkov
Miroslav Pavlíček Ospělov
Štěpánka Pavlíčková Ospělov
Jakub Večeřa Ponikev.

Všem narozeným dětem přejeme hlavně hodně zdraví a rodičům 
radost ze svých ratolestí.

PIETNÍ AKT U POMNÍKU V LUDMÍROVĚ

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ 2021



Vážení spoluobčané,
pomalu se za námi uzavírá rok 2021, který byl po roce 2020 plný nového očekávání, zda 
bude rokem lepším, zvlášť bez různých nařízení a epidemických opatření vlády. Bohužel 
ani tento rok se nám problémy s  nákazou Covid-19 nevyhnuly, zvlášť začátkem roku 
2021 a z důvodu zhoršující se situace i teď na konci roku.
Byl to opět náročný rok, proto Vám upřímně přeji, aby ten příští rok byl rokem lepším, 
bez nemocí, bez nákaz, abychom se mohli ve zdraví všichni setkávat a radovat ze života.
Přeji Vám všem hodně sil, klidné svátky, plno radosti, optimismu a energie do Nového 
roku 2022.

Bc. Dagma Spáčilová
místostarostka

Příjemné prožití vánočních svátků, 
pevné zdraví,

štěstí, spokojenost 
a spoustu životního optimismu do roku 2022

Vám všem přeje
Obec Ludmírov

PÁR SLOV ZÁVĚREM


